

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
 Hat hóra . . . . . 2 frt 50 kr.  
 Három hóra . . . . . 1 frt 25 kr.  
 Előfizetési pénzek póstaútvánnyal küldhetők.  
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók  
 a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr  
 kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr fizetendő.  
 Délydíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár

## A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, elő-  
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj  
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adódnak.

Megjelen: hetenként egyszer.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklamációkat a kiadóhivatalba  
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

— vasárnap reggel. —

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## Az állami biztosításról.

Az olyan állam, mely határozottan földmivelő jellegű, a legjobban kivan téve a sors, az időváltozás szeszélyeinek. Jövedelmi forrásainak háromnegyed része a fekete földben nyugszik s jól tudjuk, mert csak idén is tapasztaltuk, hogy az emberek százezeinek kenyerét elveszi egy alig két órát tartó pusztító fergeteg. A hol a buja vetés ma a legvirágzóbb reményekkel kecsegtette a gazdát, talán holnap ugyanott a legkétségbeesztőbb nyomor út tanyát.

Ti városiak, akik annyit halltok, olvastok a nagy városok inségéről, kiket lépten-nyomon megadóztat a nagyvárosi filantrópia: tudjátok-e mi az, 10, 100, 200 házikóból álló falu nyomora? Olyan ez a nagyvárosi nyomorúsághoz képest, mint az éjszaka sötétsége az estehez képest. A nagy városok nyomorultja megtanulta a koldulást, ki tudja járni a segílyt, hisz ahol annyi a gazdag, ott akad, aki ad az éhezőknek, ott nem lehet éhen halni. De kitől kérjen, kihez folyamodjon a falu népe, ahol az egy tagban 100 holdas birtok termése épp úgy tönkre ment, mint az egy holdasé, a hol lekerült a napirendről az a megkülönböztetés, hogy kinek van többje, s legfőlebb csak annak a kérdésnek van létjogosultsága, hogy kinek pusztult el többje? Kihez forduljanak a nyomorultak, a kik nem tanultak nagyobb, módosabb urat megismerni a jegyzőnél és a papnál; a kik eddig csak adni tudtak a koldusnak, de koldulni nem? S kitől kérjenek, a mikor mind koldussá lett? Oh, a jégverés egyenlővé teszi az embereket, — mint a halál.

Lázás gyorsasággal dolgozzák fel a jégkárt a biztosító-intézetekben s hozzávetőleg meg is határozzák azt az összeget, melylyel a bebiztosított károsultakat kárpótolni fogják, s a mennyi megtérül a módosabb gazdának és a

földbirtokosnak, a kiknek tehetségében állott a jégkár-biztosítási fölesigázott illeteket pontosan fizetni.

De a jég nem tekintette, biztosított, vagy be nem biztosított területeket pusztít el, a hova a haragos istenség rendelte. És a szomorú tapasztalás azt mutatja, hogy a kárnak alig egy harmad része térül meg, míg kétharmad része biztosítás hiányában elveszik. Így például az idei jégkár — hozzávetőleges számítás szerint — vagy 35 millió forint, inkább több, mint kevesebb. Ebből 10—12 millió megtérült, 23—25 millió tehát teljesen elveszett. S ezt a horribilis összeget leginkább a földhöz ragadt szegény emberek sanylik, kiknek biztosításra nem telt.

Hogy segítsünk e szerencsétleneken? A társadalmi uton való segélyezés Magyarországon ilyen óriási katasztrófával szemben csak olyan, mint a folyó a tengerhez képest. Itt csak a mindenható állam tehet valamicskét.

Ugy ám, de mit ér az az adóellenegedés, az a néhány százezer forintnyi, esetleg kamatmentes kölcsön? Ebből meg nem él annyi százezer ember, ebből még betevő falatra sem telik az új aratásig. Hát ruhára, vetőmagra miből telik? Akármilyen oldalról nézzük e sötét színekkel festett gyászos képet, azt sötétnek, gyászosnak fogjuk látni.

Talán most belátják, hogy okvetlenül módját kell ejteni annak, hogy a jégvé vált párak ne tegyenek tönkre vármegyéket, országrészeket.

S ez a mód a kötelező biztosítás, az állami kezelés alá vont biztosítási intézmény. Bizonyára nem új ez a fogalom olvasóink előtt, de fájdalom, jelenlegi kuszált közállapotaink mellett ilyen országos csapásra van szükség, hogy ismét felmerüljön, előtérbe nyomuljon az üdvös eszme.

Valóságos kinövése a modern nem-

zetgazdaságnak, hogy az egész világon magánvállalatok kezében van a biztosítási intézmény, s így első sorban magánérdeket szolgál, s csak másodsorban közérdeket. Holott az elemi csapások ellen való védekezés joggal mondható épp olyan közérdeknek, mint a közbiztonság, a közigazgatás, az igazságszolgáltatás.

Kell, el kell jönnie az időnek, midőn ez a föfontosságú nemzetgazdasági elv még az élet-, baleset- és egyéb biztosítási ágazatok terén is érvényre fog jutni.

A jelenlegi szomorú helyzet hatása alatt természetesen az állami jégkár-biztosítás eszméje kerül előtérbe s ezzel kapcsolatban a tűz- és vízkár-biztosítás is. Itt az ideje, hogy ezen óriási horderejű reform érdekében minden vonalon mozgalom induljon meg.

Az állami biztosítás madártávlatból körvonalozva ilyen lenne:

Az állam biztosítja polgárait jég-, tűz és vízkár ellen; kinek ingatlan vagyona van, köteles azt bebiztosítani; a biztosítási illetek közzadók módjára hajttnak be; a biztosítási intézmény az egyik miniszterium ressortjába osztatik be, vagy (s ez helyesebb is volna) e célra külön miniszteriumot szerveznek.

Micsoda óriási előny volna a törvényhatóságilag rendezett kötelező állami biztosítás! Nemesak a gazda nyerne vele, de nyerne az állam is milliókat és milliókat, éppen úgy, mint a biztosítottulajdonosok. S amennyiben minden földtulajdonos állampolgár fizetné az illeteket, azok sokkal, de igen sokkal alacsonyabbak lennének a jelenlegieknél melyek oly magasak, hogy a földtulajdonosok 65%-a nem képes földjét bebiztosítani.

Ennek a nagy eszmének megvalósítása méltán lelkesíthet mindenkit, aki át tudja érteni.

De éj leányka, éj csak a jelennek!  
 A perc sietvén, jön s repül tova;  
 S ha elszalasztod, mik kínlva lengnek  
 Körülled, nem lesz boldog úgy — soha!

Gerő.

## A szép Leona.

Szegényesen butorozott szobában, halvány mécsvilág mellett himezget egy szép leány. — Haja koronáját egy királynő is megirigyelhetné . . .

Éjfél üt az óra. A padozatlan szobában meztelen láb járása hallatszik. Leona megrezzen. Oly félős, éjfél óra kongása közben valakit ágyból kimozdulva látni. Pedig a feleje közeledő alak senki más, mint az ő édes anyja.

— Lillám, édes gyermekem, tedd le már azt a munkát. Megölnöd vele magadat, elvesz két szemed világa . . . és akkor mi lesz belőlünk, mi lesz velünk?

— Ha nappal nem kereshetek eleget, éjszakával kell azt megtoldanom. A mit nappal keresek az legyen kenyérre, de az a pénz a mit a stráfokért kapok, maradjon az enyém. Ruhát veszek magamnak, szép ruhát. Piros lesz a szoknya, kék a kendő. Igen édes anyám új ruha kell nekem, ne csufoljanak a leányok rongyosnak, ne kelljen a kertek alatt, bujdosva hazajárnom, mert nincs ruhám. Elmegyek én is már egyszer a táncra, ugy mint a többi. — Hagyjon anyám dolgozni, mert ha nem szereshetek annyi pénzt . . . meglásd, akkor valami igen nagy bünt fogok

Vegye a vármegye törvényhatósága kezébe a kezdeményezés zászlaját, tegye magáévá a nagy eszmét, intézzen feliratot a törvényhozáshoz, keresse meg átiratával a rokon hatóságokat; kell, hogy mindenütt lelkes pártolásra találjon. Ez a nagy cél megérdemel minden lelkesedést, minden fáradozást.

## Az új szesz-, cukor- és söradó.

Mint tudjuk az 1898. évi XVI. és XVIII. t. cz. folytán a szesz-, cukor és söradó új-évtől kezdve az állam kizárólagos kezelése alá vétetett. Minthogy ezen új adózás a közönség érdekeivel szorosan összefügg, nem lesz tehát érdektelen, ha a pénzügyminiszterium által e tárgyban kiadott hirdetményt, mint fontos tudni valót, e helyütt híven reprodukáljuk.

98.726. szám.

## Hirdetmény

a szesz-, cukor- és sörfogyasztás megadóztatásában 1899. évi január hó 1-ső napjával beálló változásokról.

1. Az eddigi szeszitalmérési, cukorfogyasztási és söritaladók 1898. évi december hó 31-ik napjával megszűnnek; ennél fogva 1899. évi január hó 1-ső napjától kezdve égetett szesz folyadékoknak, cukornak, cukorárúnak és sörnek a zárt városokba (Budapest, Pozsony) való behozatala, s nyílt helyeken való elárúsítása és beszerzése alkalmával a most említett adók nem fizetendők ugy mint eddig, zárt városokban a fogyasztási adóhivataloknál s nyílt helyeken az adószedésre jogosítottnál (községnél, bérletnél). Az egyes városok által a fentemlített cikkek fogyasztása vagy bevétele után szedett városi adókat és pótlékokat e rendelkezés nem érinti.

2. Ugyancsak 1898. évi december hó 31-ikével megszűnnek az 1890. évi XXXVI. törvényzikknek az égetett szesz folyadékok forgalmának korlátozására vonatkozó ama rendelkezései, a melyek szerint égetett szesz folyadékok egyik beszedési körből a másikba nem voltak szabadon bevihetők.

3. Az eltörölt szeszitalmérési, cukor-fogyasztási és söritaladók helyett szeszfor-galmi, cukor-fogyasztási és sörfogyasztási adó elnevezés alatt 1899. évi január hó 1-jével új adók lépnek életbe.

elkövetni. Eredj, eredj aludni édes jó anyám, minek szomorítsalak idő előtt. — A szép Leona égnek emeli fel koromsötét szeméit, melyből két könnyesepp perreg szép barna arcán lefelé. Édes anyja szó nélkül megy vissza szalmaágyára és behunyt szemmel, imádkozva virraszt szegény leányával.

Leona pedig himezget tovább összegörnyedve, mint egy anyóka. Sugár karcsu termete csak akkor lesz látható, mikor a hajnali világosságnál felemelkedik helyéről. Fájdalmas mosolylyal nézegeti a kész munkát. Egy röfnél többet himezett meg az éjjel, kap érte 25 krt. Ha így dolgozik holnap is, azután is — husvétra meglesz a szükséges pénze. De vajjon kap e több munkát is, ha ezzel elkészült? . . . Igen, azt ígérték, ha szépen fog himezni, mindig ellátják munkával. Ismételve megnézi a kész darabot s nyugodt lélekkel teszi félre, mert ennél szebben társai közül senki se tudná azt meghimezni.

Reggelig még egy órája van a pihenésre — lehajítja fejét az asztalra és legott mély álomba merül.

Hat órakor már e téglagyárban dolgozik, Leona. — Ez a munka mégis biztosabb, jövedelmezőbb, mint a himzés. Harmincz krajczárt kap napjára, ebből tartja el beteg apját, édes anyját, kis hugát és önmagát kenyérrel.

A téglavetésnél is ő a legszorgalmasabb. — Társai még ezért is irigykedve néznek rá s mert nem tudnak ellene semmi kifogást, elnevezték „rongyosnak”. Ez a név fáj neki leginkább, ez mardossa szívét, lelkét, ez ki-

## TÁRCSA.

## Helénkéhez.

Ha estelenként kis szobámban ülve  
 A néma éjbe vágyakozva nézsz,  
 S lelked valója mélyen elmerülve  
 Ábrándvilágok fénykődébe vész:  
 Mi az, mi könyvt szűkített a szemembe?  
 Mi az, mi sóhajjt ajkaidra csal?  
 Közel jövődnek feltűnő keresztje,  
 Avagy a multnak épült ravatal?

Jövődnek nem szól az a könyv szemedben,  
 Nem tört reménynek végsugára az;  
 A sóhaj, mely szép ajkaidra rebben,  
 Nem szellő a multból, csak borús panasz;  
 Borús panasz, mit megteremte vágyad;  
 A könyv, a sóhaj, vágyalból ered:  
 Sok-sok embert izgat ez, de hányat,  
 S mégis titok: a lélek ismeret!

Titkot kutatsz, mit félve őrsz a lélek:  
 Nem lenni ismert, senkinek, soha!  
 Amit csak akkor, csak úgy győzhetél meg,  
 Ha rajta nincs az önzés fátyola;  
 Csálódni fogsz, ha valóságra vágyol,  
 Csálódsz, ha szíved ismeretre les,  
 Oh mert a lelken szükséges e fátyol,  
 A mig ez ott csüng, addig — érdekes!

Ne vondd, ne vondd fel azt a sűrű fátylat,  
 A mely előled titkot rejteget,  
 Csak az vehet be védtelt sziklavárat,  
 Ki mer koczkára tenni — életet!  
 Áldoz sokat fel lelki kincseidből,

Hahogy a szíved nyerni vágy sokat,  
 Nem lesz eredmény soh'sem pusztá, meddő  
 Ott, hol elég nagy volt az — áldozat!

Ha fogsz lépni ékes rózsaszálat,  
 Bizony megverzed gyenge kis kezed,  
 És vesztésed annyi csak, beláthatd,  
 Mint az abban nyert illó élvezet;  
 Ha vágy a szíved bizalomra lenni  
 Lelkedre zárat úgy ne tégy magad:  
 A bizalom csak ott szokott delelni,  
 A hol a közelben bizalom fakad.

Habár kemény tél zibbadásba tartá  
 Tavasz felé im' megmozdul a föld,  
 S a mely soká a téli átmot alá:  
 Fű, fa virág él, — él és újra zöld.  
 Ne rejtőd, ne rejtőd el azt a hőt szívedbe!  
 Amit szerelmed gyujta benne fel,  
 A virág, mely volt télen eltemetve,  
 Ha a tavasz jön, napfényt érdemel!

Szegény felednek hagyd meg birtokában,  
 Mi annak édes, örözt, lelki kincs  
 Ő gazdag azzal örömbbe, bujában . . .  
 Csak pompa nálad, mert értéke nincs;  
 Szíved ha égön szomjazik szerelmet,  
 Becsüld a másét büszke barna lány,  
 Mert mig amannak lelked ána vermet,  
 Éppen tenleked hull belé talán!

Ne vágyj tudásra, hadd a titkot annak,  
 Megfejtve ezt, más új szomját okoz;  
 S mi drága kincs vón, — szép, derűs nyu-  
 galmat —  
 Izzó szívednek ez se, az se hoz!

4. Ezek az adók a kisebb mennyiségekben elszállított adóköteles cikkek után az illető cikkek előállítására iparvállalatokban (szeszfőzdében, cukorgyárban, sörfőzdében) fognak beszedetni; ennél fogva azok, a kik ily cikkek a magyar korona országainak területén fekvő ilyen iparvállalatokból kisebb mennyiségekben (égetett szesz folyadékokat 5000 hektoliterfoknál, cukrot 50 méter-mázsánál, sört 50 hektoliternél kisebb mennyiségekben) szereznek be, vagy a kik ily cikkek a magyar korona országainak területén belül kereskedésekből vagy más üzletekből illetve felkötől szereznek be, a cikkek beszerzése és átvétele alkalmával adót fizetni nem tartoznak, mert az adó már az előállítás gyáros vagy kereskedő illetve fél által volt lefizetendő.

5. Magán felek valamint a szesz, cukor és sör előállításával és feldolgozásával foglalkozó iparüzök az új adókat, a mennyiben szabályellenesség esete fenn nem forog, csak az alábbi a) és b) pontok alatt felsorolt két esetben tartoznak személyesen lefizetni, és pedig:

a) ama cikkek után, a melyeket a magyar korona országainak területén fekvő szeszfőzdéből, cukorgyárakból (szesz és cukortartására rendelt szabadraktárakból) és sörfőzdéből a 4-ik pont alatt kitüntetett mennyiségeknek nagyobb mennyiségekben szereznek be. Meg van azonban engedve, hogy ezek után a nagyban szállított mennyiségek után is a most említett vállalatok fizessék a szeszforgalmi, cukorfogyasztási és sörfogyasztási adókat, s ily esetben a cikkek átvételei sem adófizetési kötelezettség, sem ellenőrzés alá nem esnek. A ki tehát ilyen nagyobb mennyiségekben szerez be a magyar korona országainak területén fekvő szeszfőzdéből, cukorgyártelepekről (szesz és cukortartására rendelt szabadraktárakból) és sörfőzdéből adóköteles cikkek, saját érdekben cselekszik, ha az árut akként rendeli meg, hogy az adót a küldő vállalat maga fizesse le.

b) az olyan égetett szesz folyadékok, cukor, cukorkák, kandirozott gyümölcs, csokoládé, csokoládé-gyártmányok, likörök és sör után, melyeket oly helyről szereznek be, melyre az 1898. évi XVI. és XVII. törvények hatálya ki nem terjed. Ezek a helyek: a vámvonalon kívül fekvő területek, a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok (Ausztria), végre Bosznia és Herzegovina.

6. Azok a cikkek, melyek után az adókat az előző 5. pont szerint az átvételekkel tartozik megfizetni, az átvételekkel azonnal az átvétel után, s még mielőtt azokat beraktározta vagy bárhova szállította volna, az átvételek helyére (üzlethelyiségre) nézve illetékes pénzügyi szakasznál (Budapesti fogsztási adóhivatalnál) bejelentendők. Ezért, a mennyiben az illető szakasz (hivatal) a szállítási utvonalon vagy ahhoz közel fekszik, legcélszerűbb, ha a bejelentés a cikkek előállítását mellől, már utközben megtételek az illető szakasznál (hivatalnál), a hol ez esetben egyttal az illető cikkek meg is vizsgálhatók.

A fizetendő adók tételei a következők: égetett szesz italok után (likör kivételével) hektoliterfokként 15 kr szeszforgalmi adó;

likörök után hektoliterfokként 15 kr szeszforgalmi adó és hektoliterenként 2 frt cukorfogyasztási adó; cukor után métermázsánként 6 frt cukorfogyasztási adó; cukorkák után métermázsánként 5 frt cukorfogyasztási adó; kandirozott gyümölcs után métermázsánként 4 frt cukorfogyasztási adó; csokoládé és csokoládégyártmányok után métermázsánként 3 frt 50 kr cukorfogyasztási adó; sör után hektoliterenként 5 frt sörfogyasztási adó;

7. A bejelentési és adófizetési kötelezettség valamint az ellenőrzés s a különböző kedvezmények és könnyebbségek tekintetében a részletes rendelkezéseket az 1898. évi XVI. és XVII. törvények végrehajtása iránt kiadott, a Budapesti Közlöny 1898. évi november havi 258-262. számaiban közölte utasítások tartalmazzák, a melyeknek külön kiadásai, még pedig a szeszforgalmi adóra vonatkozó 60 kr-ért, a cukorfogyasztási adóra vonatkozó 50 kr-ért s a sörfogyasztási adóra vonatkozó 60 kr-ért az Országos Törvénytár szerkesztőségében (Budapest, IV. ker. Molnár-utca 26. sz. alatt) beszerezhetők.

Ez utasításoknak a fenti 1-6. pontok alatt foglalt fontosabb intézkedéseinek kivül a termelési adó alá eső szeszfőzdék vállalkozóinak figyelmébe ajánlatik az a rendelkezés, mely szerint a termelési adó alá eső szeszfőzdék vállalkozói a szeszforgalmi adó szempontjából, minden további bejelentési és adófizetési kötelezettség s ellenőrzés alól felmentettek akkor, ha a szeszforgalmi adót a szesztermelési adóval egyidőjűleg lefizetik; s így a felek saját érdekükben cselekszenek, ha ezt az adóztatási módot választják.

8. A cukorfogyasztási adóval megadóztatott cukrot tartalmazó tartályok, és a sörfogyasztási adóval megadóztatott sört tartalmazó hordók és ládák cukorfogyasztási adó zárjegyekkel illetve sörzárjegyekkel lesznek ellátva. E z rjegyek épségben lettele bizonyítéka annak, hogy az illető cikkek meg vannak adóztatva, s hogy azok után az átvételek adót fizetni nem tartozik.

9. Az 1899. évi január hó 1-én készletben levő égetett szesz folyadékok, cukor, cukorkák és sör után a birtokos a fenti 6. pont alatt kitüntetett adóknak megfelelő pótdótot tartozik fizetni s az általa az illető cikkek után esetleg előzőleg lefizetett szesztermelési, illetve cukorfogyasztási vagy söritaladó részére az adószedre jogosított által vissza fog téríttetni. Az ez iránti részletes rendelkezéseket, kedvezményeket és könnyítéseket a Budapesti Közlöny 1898. évi november havi 267-ik számában közzétett rendelet tartalmazza.

10. A pótdótot alá eső készletek 1899. évi január hó 1-től 1899. évi január 3-ig irásban két példányban bejelentendők az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyi szakasznál.

A bejelentésre szükséges őrlapok az előállítás költségei megterítése mellett minden pénzügyi szakaszal és Budapesti fogsztási adóhivataloknál is kaphatók.

Nem jelentendők be.

a) azok a készletek, a melyek Budapest

székes-fővárosnak és Pozsony sz. kir. városnak adóvonallal zárt területen találhatók, s a melyek után a szesztermelési, cukorfogyasztási, illetve söritaladó már lefizetett; b) az adómentesen főzött pálinka, amely nyiban a szeszfőző és vele egy kenyéren levő háznépe vagy cselédei által leendő fogyasztásra van szánva;

c) az olyan égetett szesz folyadék, a melyet szeszfogyasztási adó terheli;

d) az a szesz, mely az 1888. évi XXIV. t. cz. 6. §-ában megjelölt czélokra van rendelve, ha az államkincstár biztosítására szükséges feltételek teljesítve;

e) az a szesz, a mely valamely termelési adó alá eső, a szesztermelési jelzései szerinti adózó szeszfőzde részéről kivitel czéljaira adómentesen raktározatik;

f) az olyan cukor, a melyet cukoradó terheli;

g) az egyes feleknél jelentéktelen mennyiségekben készletben levő cikkek, a melyek az egyes magánfeleknél 5 liter alkoholt, 25 liter likört, 10 kilogramm cukrot vagy cukorkát vagy 5 liter sört, az illető cikkekkel kereskedést vagy ipart üző feleknél pedig 10 liter alkoholt, 50 liter likört, 20 kilogramm cukrot vagy cukorkát és 25 liter sört meg nem haladnak.

11. Azok, a kiknek Budapest székes-főváros vagy Pozsony szab. kir. város adóvonallal körül zárt területén a fenti 10. g) pontban kitüntetett mennyiségeket meghaladó cukor- vagy sörkészletük van s e készleteket a fenti 10. a) pont értelmében bejelenteni nem kötelesek, tartoznak gondoskodni arról, hogy ezen készletek tartályai a cukorfogyasztási adózájegyekkel, illetve sörzárjegyekkel elláttassanak.

12. A fenti változások az 1888. évi XXIV. t. czikk szerint fizetendő szeszadót, az 1888. évi XXIII. t. czikk szerint fizetendő cukoradót és a sörtermelés megadóztatására nézve fennálló törvények és szabályok értelmében fizetendő söradót nem érintik.

Budapestben, 1898. november 22-én.

A m. kir. pénzügyminiszterint.

### Barsvármegye közigazgatási bizottságának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 13-án tartotta havi ülést Simonyi Béla alispán elnöklése alatt. — A közigazgatási ágak november havi állapotát feltűtető alispáni jelentésből kitéjük, hogy a közigazgatás menete a múlt hó folyamán rendes volt. — Az állategészségügy terén a javulás csak csekély volt — mert a sertes vész alig apadt.

Az ut alap követeléséből a múlt hó folyamán befolyt 13210 frt 34 kr. előirásban maradt 50886 frt 72 kr. A betegápolási alappal befolyt 3017 frt 81 kr. előirásban 8556 frt 65 kr. A katonai beszállásolási alappal befolyt 375 frt 17 kr. előirásban maradt 1668 frt 21 1/2 kr.

A kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy egyes adóban befolyt 138843 frt 32 kr. hadmentességi díjban 6980 frt 48 kr. ezen eredmény a múlt év hason szaká-

az ajtó felső parkányára és ő könnyen bejuthatott. Szivdobogva nyitja fel a láda tetjét és sietve tojja oldalra az utjába eső rongydarabokat.

De mi ez? A pénz nincs szokott helyén. — Ujra meg újra végig nézi; majd ketségbeesett kapkodással hányja ki a láda tartalmát. A pénz nincs ott. Leona szoborra válva, meredten néz a láda fenekére, majd födregy a láda előtt és zokogva borul annak szélére. — Iszonyatos fájdalom mardosta szívét. Az a lemondás, mely most egész valóján végig tükrözött, egyenlő volt a halállal. . . Fölállt és roskadozó léptekkel ment az ajtó felé. Bizony a ki így látja, első tekintetre nem ismerné fel benne a 18 éves szép leányt. Valami örületes kifejezés ül sötét, mélyseges szemében. Oh miért nincs itt valaki, ki megvigasztalhatná, oh miért nincs itt valaki ki tanácsot adhatna e szegény leánynak . . .

. . . Ezalatt a gazdag emberek kapuján egy fájdalmas, megtört nő jár ki és be.

— Penzt adjanak, nem sokat csak annyit, hogy a leánynak kendőt meg szoknyát vehessek — rimádkodik kétségbeesve.

— Megbolondult ez az asszony — mondják a legtöbb helyen, hogy a mai drága időben, mikor az embernek még betevő falatra sem jut ő ruhára kéreget. — Közledik a nyár, eljárhatnak régi ruhában is.

— Hát kenyerre van-e? — Nincs, az sincs; nekem nem az kell, ha éhen halok is, csak a Leonámnak ruhát vehessek husvétra.

Még egy végső reménye támadt, elmegy Leona munkaadó asszonyához, talán sikerül annak szívét meglágyítani és előlegezi azt az összeget.

nak eredményénél az egyenes adóknál 10514 frt 58 1/2 krral, a hadmentességi díjjal 895 frt 82 krral kedvezőbb. Bejelentette még a kir. adófelügyelő, hogy a pénzügyminiszter elrendelte, hogy Nemes-Oroszi, Szódó, Nagy-Sáro, Zeliz, Aghó és Cseke községeknél, kizárólag mezőgazdasággal foglalkozó és tényleg jégkört szenvedett, adójukat a községnél fizető kisbirtokosoktól, az államtarozások 1899. évi augusztus végeig kényeszer végrehajtás utján ne követeltesse.

A kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy a közoktatásügyi miniszter a fakó-vez-kényi ág. ev. és az ágóiev. ref. iskolai tanítók évi fizetés pótlékainak fidejésére a folyó évre 12-12 frt 50 kr. a következő évekre pedig 50-50 frt állam segély engedélyeztet, továbbá a nagy-sallói ev. ref. III-ik tanítói állomás javadalmazásának kiegyenlítésére 350 frt. a kis-faludi tanítóéra pedig 171 frt frt államsegélyt kiutaltványozott.

A vármegyei főorvos jelentése szerint a közegészségi állapot október és november folyamán kedvező volt.

A trachoma betegok száma október és november hónapban szaporodott 40-el, a trachoma gyanusok száma 23-mal, november hó végével 797 trachomas és 211 trachoma gyanus egyént állott nyilvántartásban. — r. t.

### Barsvármegye törvényhatósági bizottságának ülése.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 15-én tartotta évnegyes rendes közgyűlést a főispán elnöklése mellett. A főispán megnyitó beszédének főtárgyát a felsege 50 éves uralkodásának megtartott jubileuma megezte.

Azután megemlékezett: Betlenfalvi György ar-maróti törvényszéki elnök hirtelen haláláról, a kiből összpontosulva volt a kitünőtisztviselő, a hű barát és a jó cimborá, a törvényhatósági bizottság részvétnél jegyzőkönyvileg ad kifejezést és ezt a gyászoló családnak megküldi. Vargha István törvényhatósági bizottsági tag elhunyt feletta törvényhatósági bizottság szinten jegyzőkönyvileg ad kifejezést részvétnél. Bejelentette Kemény Bertalan az ar-maróti áltami építészeti hivatal főnökének saját kérelme folytán Trencsénbe lett áthelyezését, s végre tiszteletbeli tisztügyesnek kinevezte: Dr. Nécsey Mihály verébelyi és Dr. Rischanek Béla újbányai ügyvédek.

Kemény Bertalan köszönetet mond az elnöklő főispánnak megisztelő megemlékezésért, valamint a törvényhatósági bizottságnak is. — Ezután következett a napirend melynek első tárgya bizottságok megválasztása volt. — Megválasztották az állandó választmányba: Amoró István, Amon Ede, Bathy László, Beicsák László, Balicza Pál, Benkovich Ernő, Benkő Lajos, Bodó János, Botka Győző, Csekey Vilmos, Dilles Sándor, Dombay Vilmos, Haulik Karoly, Hollo Sándor, Huverth Vilmos, Kelecsenyi Rafael, Kittenberger István, Klobusitzky János, Kosztolányi Átila, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi Sándor, Lakner László, Leidenfrost László, Leidenfrost Tivadar, Ifj. Mailáth

Előadja kérését és nem eredménytelenül.

Az örömtől még köszönni is elfelejtve, szalad a szegény anya haza felé. Már a kapuból kiabálja:

— Leona, Leona! kedves lányom, itt a pénz, hol vagy édes leányom, jer siessünk ruhát venni, hogy husvétig megvárassuk, Leona hát hol vagy. Az ajtó nyitva, a láda felurva — irthon kell lennie. De hoi vagy hát — ez a ház oly kicsi, hogy mindenhová eljut a kiáltás, miért nem siet hát édes anyja hívó szavára . . . Beesteledik, már éjjel felé jár az idő — Leona még sem jön elő, Talpon van most még a szomszédság is, hiszen az olyan bajban, melyen segíteni nem lehet, szívesen vesznek részt az emberek . . . A kínosm átvirrasztott éjjel után roskadozó lépéssel megy a létra fokán felfelé a szegény apa, — valami rossz sejtelmé úgy húzza őt fel a padlásra.

Három éve már, hogy nem mert ezzel a felmenetellel megpróbálkozni, hiszen olyan öredezett a létra foka, oly roskadozó a padlás és olyan erőtlen az a beteg lába. Csak Leona tudta azt a utat megtenni. De most mégis fölmege ő is . . . Igy . . . még egy fok — most már fenn van. Odalenn reszkette figyelni mozdulatát a szegény asszony. Most egyszerre valami hürgészerű kiáltás hagyja el a férfi ajkát, utánna nagy zörejtámad. Leona apja, testének egész hosszával leesik a padlás földjére.

Jaj, mert iszonyatos az, a mit ott látott. Az ő gyönyörűséges szép leánya, életük támasza, ott függött előtte a padlás gerendáján — meghalva . . .

Lipták Lajos.

sérti éjjel, nappal. Kicsi korától szép Leona volt a neve, — dédelgette az egész utca-sor. Volt sok, sok szép ruhája, szalagja, kendője. — Apja még akkor birta a munkát, — jobb idők is jártak, mint mostanában. Nem volt oly drága a kenyér. A gazdának volt bővíben, adott a szegénynek is. Jaj de most nagyot fordult a világ, — a ki azelőtt adott, most maga is kér. — Nem terem a buza, nincs kenyér. Édes anyja is öregebb lett, nem bírja már ugy a munkát. Ki vesz most öreg napzámot — erős, fiatal kéz kell a munkához, az öreg, az erőtlen már csak könyörületre van utalva. Ezt érzi a szegény Leona is. Régi ruháit kinötte, elszakadoztak. Ujat venni nem tud, hiszen 30 krból kenyérré is alig telik. De micsoda kenyér az is, könnyen összetévesztheti a téglasárával és ő mégis oly jóízűen eszik belőle, — hiszen a fiatal gyomor mindent megemészelt, de ezt kell ennie öreg apjának, anyjának, kis hugának, — ez szomorítja oly nagyon. S ha fizetés után hazamegy, bizony nem állja meg, hogy ne vigyen, egy egy krajczáros zsemlyét övének.

Oh micsoda örömet szerez ezzel — valóságos ünneppé teszi azt a napot. Hogy várja, hogy számítgatja kis huga, mikor lesz ismét szombat, akkor hoz Leona kalácsot.

Ez egyedüli öröme, meg az a pár krajczár, a mit éjjeli munkájával összekuporgattott s ott őrzi zsebkendő sarkába bekötve, mélyen a láda fenekéig benyomva.

Még egy hét — igen már csak egy hét s itt a husvét, vesz magának szép virágos szoknyát és egy nagy kazimir kendőt. Egyszer be is szaladt már a városba, hogy kinézze magának a szoknyára valót. Igazán nem is hitte volna, hogy 15 kr-ával oly szép kartont lehet kapni. A kendő sem oly

drága, mint gondolta. — Oh mily örömpeszevte haza — egész uton számítgatta, elég lesz-e a pénze?

Aztán látta magát az új ruhába felöltözve. Bizony ha ebbe meglátják a lányok, majd nem hívogadják többé rongyosnak. — Háha még Elek meglátja, mit szól ő, a ki még kopott, foltos ruhában is azt mondta neki, hogy ő a legszebb leány a városban. . . Édes borzongás járja át egész valóját, mikor arra a csókra gondol, melyet tegnap kapott először Elektől.

. . . Már sötét este volt, mikor a munkából hazajövet, kinnt a városon kívül, hol senki sem láthatta, senki sem hallhatta — így szól hozzá Elek:

— Lelkem, édes Leonám! Tudod, hogy szeretlek, el is vennélek, csak legalább egy öltözet szép ruhád lenne, a miben megesküdhethének.

— Lesz Elekem, csak várj husvétig.

— Eljössz akkor a tánczra is Leona?

— El el, ott leszek, csak várj reám!

Igen ő abban a szép ruhában fog tánczolni Elekkel s husvét után abban a ruhában megy hüséget esküdni a templomba az ő kedves Elekjének.

Hogy fogják őt azért irigyelni a lányok. Ki meri majd ezután rongyosnak nevezni! Nem lesz már ezentul oly szegény; Elek szorgalmas ember, majd megkeresi ő a kenyérré válót.

Ily édes reményekkel tért haza s alig várta az alkalmat, hogy látatlanul elővehesse pénzt s kint az udvar végében kiszámíthassa: elég lesz-e — mennyit kell még hozzá gyűjteni?

Minttha a szerencse is kedvezne ábrándjainak, senkit sem talált odahaza. A szoba kulosa oda volt téve szokott rejtékhelyére,

István, Majthényi Albert, Mattyasovszky Lipót, Nécsy Mihály, Odessalhy Arthur herceg, Persay Ferencz, Pósa Béla, Rakovszky Ferencz, Raschmann Tamás, Révay Simon báró, Ruffy Pál, Sümegh János, Szent-Ivány Oszkár, Szirányi Sándor, Vincze Gyula, Znamenák Sándor. — A központi választmányba: Dr. Belicza Pál, Berks Róbert lovag, Bodó János, Dombay Vilmos, Haulik Károly, Huberth Vilmos, Kachelmann Károly, Kelecsényi Ráfael, Klobusitzky János, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi Sándor, Leidenfrost László, ifj. Mailáth István, Majthényi Albert, Mattyasovszky Lipót, Mocsy Lajos, Dr. Persay Ferencz, Rakovszky Ferencz, Révay Simon báró, Róza József, Dr. Ruffy Pál, Sümegh János, Szent-Ivány Oszkár, Szirányi Sándor. — A közigazgatási bizottságba: Dillesz Sándor, Huberth Vilmos, Haulik Károly, Szirányi Sándor, Mattyasovszky Lipót. — A pénztárvizsgáló bizottságba: Haulik Károly, Klobusitzky János, Kosztolányi Aurél. — A közigazgatási bizottságba helyettes tiszti főügyésznek 1899. évre Huberth Vilmos ügyvéd lett megválasztva.

A zelizi kerületben a törvényhatósági bizottsági tagságra pótválasztás rendelkezett el és választási határnapul folyó hó 29-ike tüzetett ki azon okból, mert az oda megválasztott Szandter Károly elnök a választásra meg nem jelent, sem lemondását nem jelentette, — és a választás megtartható nem volt. — Új választási elnökül Mocsy Lajos ügyvéd lett megválasztva.

Erzsébet királyné szobrára megszavazott 1000 ft a közgyűlésen lett kiutalva nyozva. Az alispán azon bejelentése, hogy a verebelyi járási főbírói hivatalt folyó évi november hó 1-től jövő évi október végéig bérházba kénytelen volt elhelyezni, a verebelyi vármegyeház rozzsantsága miatt, — tudomásul vétetett. — Jövähagyta a törvényhatósági bizottság a honvéd katonai akadémiának tett 600 ft alapítványról kiállított alapítványi oklevélet.

Ovástatott és tudomásul vétetett a belügyminiszter rendelete, melylyel jóvá hagyott a törvényhatósági bizottság azon megfellebbezett határozata, hogy Dr. Ruffy Pál, vármegyei volt alispán, országgyűlési képviselő részére azon esetre, ha sem vármegyei, sem állami szolgálatot nem kapna, évi 840 ft kegydíj lett megszavazva és azon kegydíjban esetleg neje és gyermekei is részesüljenek. — Mire Dr. Ruffy Pál köszönetét fejezte ki a közgyűlésnek.

Csanád vármegye azon átirata folytán, hogy a mezei munkás nép a munka idő alatt katonai fegyvergyakorlatra be ne hívassék, hason szellemben felirat fog intézteni.

A kezelő, segéd és szolgazemélyzet részére megszavazott drágasági pótlékra vonatkozó azon miniszteri leirat, hogy erre megfelelő alap hiányában a határozatot jóvá nem hagyhatja, — tudomásul vétetett.

Még néhány kevésbé érdekes tárgy tárgyalása után a közgyűlés véget ért. — r. t.

## Különfélék.

— **Emlékezés a szülőföldre.** T u k a János, Gyulafalva (Háromszék megye) derék tanítója, bár hosszú idő óta távol van szülővarosától, sem az idő, sem a többszáz kilométernyi távolság nem tudta megbénítani a szülővárosra iránti szeretetet s ottani hívei között az egész év folyamán filléres gyűjtést folytatott, hogy aztán az összeget a lévai árvaház növénykedéinek karácsonyfára odaadhassa. Gyűjtőivén a következők adakoztak: Tuka János, neje és gyermekei: Ilona, Mariska és Olga, Bócz Árpád, Varga L., Dobra István, Szabó József, Kelemen I., Mósi J., Lázár M., Fekete D., Márkus L., Zsögön I., Hajnal I., Géza M., Kovács G., Kovács B., Dersi J., Perencsi Gyárfás, Szekrény A. és Venczel István. A gyűjtés összegét 6 ft 50 krt Tuka ur a lévai növénykedének, mint az árvaház fentartójának küldte meg. Az egyet meleg hálával köszönte meg a nemesszü földi adományát.

— **Kinevezések.** A földmívelésügyi miniszter Brutsi László kir. segédmérnököt a m. kir. folyam és kulturmérnöki hivatalok személyzeti létszámába mérnökke nevezte ki. Dr. Pazár Zoltán korponai járásbírói albiró a nyitrai kir. törvényszékhez bíróvá lett kinevezve.

— **Műkedvelői előadás Körmozsbányán** Körmozsbánya, a kies fekvésű bányavárosunk fiatalosága e hó 2-án kellemes estét szerzett az odaváló közönségnek. Az idén már másodszer műkedvelői előadást tartottak, melynek sikeres befejezte után még sikerültebb hajna'ig tartó táncz következett.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy J a k u b e c z István gr.-sz.-keresztli születési kerecseni lakos vezetéknévét „Keresztési“-re, K u g y e l a István m. á. v. váltóór újbányai lakos vezéknevét „Kovács“-ra és S e d l m a y e r Alajos lévai lakos vezetéknévét „Szatmári“-ra változtathassa.

— **Új megyebizottsági tagok.** A f. hó elsején megtartott választások eredményeként a következőket jelenthetjük. Megválasztották a garam-szöllői választókerületben: Görög Ferencz és Mercader Alajos; a nagy-kálnai kerületben Csekey Dávid, Araay János és Fekets János; a vámos-ladányi kerületben Medveczky Otto, Molnár

Lajos és Tamás Miklós; az új-barsi kerületben: Hoffmann Ferencz, Lidtner Ferencz és Peterke János; a zsarnóczai választókerületben Petrovszky Alajos és Weisz Lajos. — A zselizi kerületben a választást elnök hiányában megtartani nem lehetett.

— **A főegyházmege személyzetéből.** Kápláni minőségben: J u r a s c s i k Sebestyén Verebelyre, H o f f m a n n József Kis-Tapolcsányba, küldettek ki.

— **Kinevezés.** S i p o s s József Léva járási főszolgabírói díjokat a főispán rendszerezett irnoki állásra irnokká kinevezte.

— **A lévai kereskedő ifjak társulata** saját egyleti helyiségükben, a szokott 14 napi felolvasó estélyét ma este 8 órakor tartja meg, mely alkalommal vendégeket szívesen lát.

— **Vámos-Ladány** ref. egyházának közönsége — mint értesülünk — lelkeszvé Kis Gyula gr.-lőki lelkeszt választotta meg. — Nagy és nehéz feladat várakozik reá; de azt hisszük, hogy a község vezérférfiainak összműködésével így feladatainknak egyet-értésben leendő megoldásával sikerülni fog a fiatal, derék lelképásztornak nemes feladatát megoldani.

— **Felolvasás.** A Kath. Körben ma, vasárnap este 6 órakor F l u d o r o v i c s Zsigmond, főgimn. tanár felolvasást tart „A kereszténység és társadalom“ról. Vendégek szívesen láttatnak. A z e l n ö k s é g.

— **A verebelyi társaskör** kezdeményezése folytán a verebelyi kisdudóvá javára az újvi üdvözetek alul következők váltották meg magokat: Dr. Nécsy Mihály, Nedeczky Vincze, dr. Groszman Henrik, Hangyásy János, Mayerhuber Ferencz, Nemesány Miklós 4-4 korona, Szilassy Elemér 3 korona, Szladek Károly, Kaliczky Kálmán, Prónay Nándor, dr. Kohn P. 4-4 kor. Frommer Samu, Wermer Ede 2-2 kor., Dillesz Kálmán, Zongor János 4-4 kor., Tóth István, Ujhelyi Antal 2-2 kor., Bereczely Miklós 4 kor., Nécsy József, Kostya János 2-2 kor., Kämpfner Benő 1 kor., dr. Oravecz Kálmán, Luliesek Izidor, Bem Géza 2-2 kor. Ez alapon befolyt a jótékonyosság oltárára 74 korona.

— **Utonállók.** Hallatlan vakmerőséggel szokták a nagy-sárió hirheft cigányok a községükön keresztül utazókat kifosztogatni. Alig mulik el hét, hogy a csendőrség egy két esetet be nem jelentene a veszedelmes fajtat viselt dolgaiból. A mult heten is Kaán János, Kaán József, Kaán Sándor és Kárász József nagy-sárió cigányok a sötétség leple alatt megközelítették a falun átvonuló kocsiakat és Burza Mihály viski tanító kocsijából több pár új cipőt, Berecz János lévai kefekötő kocsijáról két vadonatúj ponyvát és Taliga Sándor v.-ladányi lakos szekereiről több hómít elemeltek. Az ilyen község megérdemlené, hogy az állandó csendőrség vigyáza a községben a személy és vagyonbiztonságra!

— **A nyitrai gazdasági szesztermelők** válságos helyzetbe jutottak, mert a pénzügyminiszter nem engedélyez részükre elegendő szeszkontingenst. Gazdasági szeszgyáraikat nagy költséggel azért építették, hogy marha hizlalás, illetve trágya produkció által földjük termőképességét emelhesék. Most pedig tele vannak istállóik félig hizott állatokkal melyeket nem tudnak tovább takarmányozni, mert elfogyott a kontingens, megszűnt a szeszgyártás és nincs moslék. A félig hizott marhát potom áron kell elvesztesgetniük, úgy szintén a burgonyát, ismely az egész gyártási időnyre beszerezve vagy termelve ott fekszik a kupacokban anélkül, hogy annak hasznát vehetnék. Nagy igazságtalanság és az ipari szeszgyárak tu'ságos favorizálásának tartják, hogy egy gazdasági szeszgyár részére 3-400 hl. törzkontingens és 30-40 pótkontingens engedélyeztetett, holott legalább is 1600 hl.-nyi kontingensre volna szüksége a gazdasági szeszgyáraknak. A nyitrai gazdasági szeszgyárak már több helyen kerestek ügyüknek orvoslást, de hiába, most a Nyitrai gazdasági Egyesületet kérték föl, hogy tenné ügyüket magáévá, s hogy vezetné őket, mint küldöttséget a pénzügyi és földmívelésügyi miniszterek elé. A nyitrai gazdasági szesztermelők mozgalmához a trencsényi és bar-megyeiek is csatlakozni fognak s így körülbelül egy 100 tagú küldöttség fog a miniszterek előtt megjelenni. Ha már engedélyozték és pussirozták a gazdasági szesztermelőket, a nagy ipari termelők kedvéért tönkremenjen engedni nem szabad, hanem lehetővé kell tenni azok boldogulását.

— **Új csillag.** Mult vasárnap egy fiatal, német csillagvizsgáló egy új csillagot fedezett fel, mely az eddig hozzánk legközelebb valónak ismert Marsnál felényivel még közelebb van a földhöz. Most a művelt világ valamennyi csillagvizsgálója feszült figyelemmel vizsgálja az égboltozat ragyogó, kisebb-nagyobb csillagait, hogy újabb felfedezésekkel közelebb hozzák azokat földünkhöz. E tekintetben nekünk laikusoknak jobb dolgunk van, mert mi a csillagokat csak a szerint vizsgáljuk, a mint 1, 2, 3 vagy 4 csillagos Esterházy cognacot öhajtunk mi, sőt, különös, épen megfordítva, nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a csillagok hoznak minket közelebb a földhöz, minél komolyabb tanulmány tárgyává tesszük azokat.

— **A Nyitrai gazdasági Egyesület** által kezdeményezett vármegyei központi hitelszövetkezet alakuló gyűlése a

f. december hó 28-ára van kitűzve. Eddig 100 aláíró 51,800 korona összegű üzletrészt jegyzett. Egy üzletrész 100 korona, mely összeg 5 év alatt fizetendő b. Az igazgatóság 32, a végrehajtó bizottság 9, a felügyelő bizottság 7 tagból fog állani. Az aláírók közt vannak eddig: gróf Károlyi Sándor, báró Schey Pál, özv. gróf Károlyi Alajosné, gróf Pálffy József, Emödy József, Mérey Lajos, báró Weisz Pál, gróf Zamojszky Jenő, Mezey Gyula, Markovics János, Wagner József, Sümegh János, Szandter Ernő, dr. Tóth Károly, Dióssy Imre, id. Ocskay Rudolf, Boronkay László, Freund Gyula, Ghyeczy Imre, Felber Vilmos, Czeizel Gábor, Gáffor Elek, gróf Széchenyi Kálmán, Langfelder Ede, Toifel József, Engel Henrik, lovag Chwallibogowszky Sándor, Sándorfi Nándor, Bieliczky Jusztin, Jeszenszky István, stb. A még kint lévő aláírási izek beküldését ez uton is kéri a Nyitrai gazdasági Egyesület.

## Közönség köréből.

### I. Kérelem.

1897. február hó 1-én Léván az „Oroszlán“ fogadó termeiben tartott jelmezestély rendező bizottságának t. tagjait felkérem, hogy f. évi december hó 26-án este 6 órakor a kaszinó társalgó szobájában tartandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek.

Tárgy: az estély költségeinek fedezéséből fennmaradt 57 ft. és ennek eddigi kamatai hova fordítása.

Léva, 1898. decz. 15.

Dr. Balogh Jenő,  
volt r. b. elnök.

### II. Meghívó.

A barsz megyei gazdasági egyesület december 29-ikén csütörtökön délelőtt 10 órakor Léván a városház termében tartandó rendes közgyűlésére.

Tárgyszorozat:

1. Módosított alapszabályok megerősítésének bejelentése.

2. Alelnök és három választmányi tag választása.

3. Költségvetés 1899. évre.

4. Jövő évi állatkiállítás részleteinek megállapítása.

5. Folyó ügyek és indítványok. —

Léva, 1898. december 18.

Kherndl János  
egyesületi elnök.

### Menyasszonyruha selyem 65 krtól

14 ft 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 ft 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szim és mintázatban. **Privát fogyasztóknak postabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postaföldmítával küldenek. Henneberg G. selyemgyárai** (cs. és k. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levéltévelyeg ragasztandó.

### Lévai piaciárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Buza m.-mázánként 9 rt — kr, 9 ft. 40 Kétszoros 7 ft 80 kr. 8 ft — kr. — Rozs 7 ft 60 kr. 7 ft 80 kr. Arpa 6 ft — 6 ft 80 kr. Kukoricza 5 ft 20 kr. 5 ft 40 kr. Bab 6 ft — kr. 6 ft 40 kr. Zab 6 ft — 3 ft 20 kr. — Lencse 7 ft 20 kr. 7 ft 40 kr. Köles 4 ft 10 kr. 4 ft 40 kr.

### Nyiltér.

I. **Névjegyek,** eljegyzési kártyák és minden alkalomra való **MEGHIVÓK,** izléses kiállításban készíttetnek

**Nyitrai és Társa** könyvnyomdájában.

II. **Eladó ház.** Bővebbet: Cserei Gyulánál.

III. 3470. 1898. tkvi sz. **Végzés.**

Ezen kérelem alapján Juhász András kis-koszmályi lakos javára 95 ft tőke, ennek 1897. évi ápril hó 5-től járó 5% kamatai, 19 ft 25 kr. per, 9 ft 80 kr. és 8 ft 50 kr. végrehajtási 8 ft 15 kr. ezuttali és a még felmerülő költségek erejéig az árverés Csehi Zólyomi Jónás és neje szül. Szobi Zsófia ellen ezeknek a kis-koszmályi 215. sz. tkjvben A I. 1 sorsz. a. felvett ingatlanokra, ugy Csehi Zólyomi Jónásné szül. Szobi Zsófiának a kis-koszmályi 91. sz. tkjvben A I. 3. 6-14. sorsz. a. felvett ingatlanokban való 1/3 rész illetményére, ugyanennek és a társtulajdonos Csehi Zólyomi Istvánnak előbb

az ottani 91. sz. tkjvben A I. és + 1, most az ottani 575. sz. tkjvben A I. 1 sor. és + 1 sorsz. a. felvett egész ingatlanra elrendeltek, s minthogy végrehajtást szenvedettek ellen ezen ingatlanokra Kohn Izidor végrehajtató javára a f. évi 2843. számú végzéssel folyó évi december hó 30-ik napjának d. e. 9 órájára **Kis-Koszmály község házához** már árverés van kitűzve, az 1881. évi LX. t. cz. 166 és 167 §-ai 2. bekezdése alapján kérvényezőnek a jelzett árveréshez való csatlakozása kimondatik és e czéltől ezen végzés, mint póthírdetmény kibocsájtatik.

Miről az érdekeltek értesítettek.

Léván, 1898. évi november 15-én,

Kir.-jbiróság mint tkvi hatóság.

Pogány

kir. jbiró.

IV.

4366/1898. tkvi sz.

### Hirdetmény.

Gr.-Damásd község telekkönyve teljes birtokszabályozás következtében teljesen átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve a melyekre az 1886. évi XXIX. az 1889. XXXVIII és az 1891. XVI. t.-cikkben a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a fölhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, a kik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15. és 17. §-ai alapján ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XXVI. t.-cz. 15. §-a a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlesk érvenytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis 1899. évi június hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, akik a 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ideértve ez utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni, kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1899. június hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz, nyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog, arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1899. évi június hó 15. napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján is csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hiteltelítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtának, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kelt Léván, 1898. november 24-én.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál.

Pogány

kir. járásbíró.

V.

**ELADÓ BIRTOK.** Szabadkézből eladatnak: Telekkönyvileg rendezve. Léván: volt Szappanos-utcában Kubanek János féle ház, az összes hozzátartozékaival. — Bálhi-utczán egy magtár, pincze és jégveremmel, lakásra is használható. — A Kereszthegy alatt egy nagy föld, két pajtával és szérűvel, körülbelül 8 hold, a Kereszthegy felett egy 16 holdas szántóföld. — Az alsó réteken két darab 12 holdas rét (Weiger-féle) a hegy alatt egy kis rét 1/2 hold és végül egy Bumberle-féle 3 holdas rét.

A fenti földek és rétek együttesen vagy részletekben is eladók.

Bővebb felvilágosítást ad

Nyitrai László,

Selmecsbányán.

# Hoff János maláta-készítményei

gyengék és betegeknek.

<p><b>Hoff János</b> maláta egészségi itala. Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, mell- és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknak legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere. Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.</p> <p>Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget. Bölgér, Bécs, Hofmühlgasse.</p>	<p><b>Hoff János</b> sűrített maláta kivonata. Tüdőbajoknál, gégehurutnál, ugymint idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes. Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.</p> <p>Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 1/2 zacskó maláta kivonatot mell czukorkát. Fischer G. őrnagy N. Váradi.</p>	<p><b>Hoff János</b> maláta egészségi csokoládéja. Gyengeségnél, vérszegénység, idegességnél, almatlanságnál, étvágytalanságnál kitűnően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják. Egy csomag ára 1 frt.</p> <p>Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a mit ismerem. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórúknál és általános gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom. Dr. Nicolai orvos, Triebel.</p>	<p><b>Hoff János</b> maláta-kivonat mell czukorkái. Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utóérhetlen hatású. A valódi maláta mellczukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni. Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.</p> <p>Csodálatos volt maláta kivonat mell czukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen. Zedlitz-Neukirch lovag, Waldenburg. Czukorkái feleségem köhögésén és asztikus bántalmain kitűnően segítettek. Busch plébános, Weischütz.</p>
---	---	---	--

**Raktár Léván:** Boleman E. örök., Medvezky Sándor gyógyszerataiban; Czirik Janos utóda Amstetter Imre, Frommer Samu, Engel József kereskedéseiben.

**Magyarországi kizárólagos főraktár:** TÖRÖK József gyógyszerata Budapest, Király u. 12.

— Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. —

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy a Bars megye, **fakó-vezekényi határban** fekvő, **felső-ármái** erdőben, nagyobb mennyiségű **cseshasáb** és **dorong tűzifa**, valamint **rőzse**, nemkülönben pedig építésre kiválóan alkalmas szép borovi fenyőfa készletem van **eladó**.

Azon esetben ha fentnevezett faanyagokban szükséglete leendő, úgy legyen szerencsénk a helyszínen megjelenni, hol az eladás kisebb részletekben is eszközöltetni fog. Tisztelettel  
**Kaán Károly és társai**  
Esztergomban.

**Elsőrendű köszén, pirszen és tűzifára** megrendeléseket elfogad és házhoz szállít  
**Braun József és fia Léván.**

## Karácsonyi vásár!!

Kiváló jó minőségű

**NŐI RUHA-SZÖVETEKBEK, valamint MOSÓKELMÉKBEK,**

ugymint: **Barchent, de Lám, badist és kretonok,**

**mélyen leszállított árban!**

Dús választék következő újdonságokban: **Férfi kalapok, nyakkendők, kesztyűk, férfi fehérneműk, esernyők, miederek, sálók (Echarpes) női és gyermekötények, előnyomtatott kézi munkák, stb.**

**Blumenthal Jónás,**  
uri és női divat üzlete **Léván,** „Klein Ödön“-fele házban.

## KLEIN SÁNDOR

óras és ékszerész **LÉVÁN.**

Ajánlja dusan felszerelt óra-ékszer és ezüstáru üzletét, melyben mindenki részére alkalmas

### karácsonyi és újévi ajándék

található nagy választékban **rendkívül jutányos áron.**

E célra kiválóan alkalmasnak ajánlom a következő tárgyakat:

Arany férfióra . . . . .	30	frttól feljebb
„ nőióra . . . . .	14	„ „
Ezüst férfi- és női óra . . . . .	6	„ „
Arany karperecz . . . . .	8	„ „
„ gyűrű . . . . .	2 1/2	„ „
„ függő . . . . .	1 1/2	„ „
Ezüst karperecz, broche és nyakkendőttű . . . . .	1	„ „
Arany és ezüst nyakék . . . . .	2	„ „

Nagy választék mindennemű legdivatosabb **ékszerekből** különféle drága kövekkel.

„S-z-andrik“ ezüstáru gyár készítményeiből nagy vájaszték **eredeti gyári áron.**

Legfinomabb **chinaezüst** árukból gyári raktár!

➔ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek! ➔

*Kérje*

*The Continental*  
*a Bodega Company.*

*világhírű spanyol és portugál borait*

*Sherry*  
*Portbor*  
*Malaga*  
*Madeira*  
*Tarragona stb.*

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók: **Budapest**  
csakis: *IV Kossuth-Lajos és Ujvilág utca sarkán, a Gentry-Casínóval szemben.*

## Kávè.

1 klg. frt. kr.

Jamaikai legfinomabb . . . . .	2.24
Cuba legfinomabb . . . . .	2.24
Ceylon legfinomabb . . . . .	2.16
Ceylon finom . . . . .	2.08
Portorico finom, és Cuba . . . . .	2.—
Rio Kávè . . . . .	1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb . . . . .	2.16 2.24
Mocca legfinomabb . . . . .	2.24
Arany Java legfinomabb . . . . .	2.24
Menado legfinomabb . . . . .	2.16
Brazíliai legfinomabb . . . . .	1.60
Brazíliai II. rendű . . . . .	1.30
Cuba pörkölt . . . . .	2.— 2.40
Hungária kávé . . . . .	1.20

Kapható:  
**Kern Testvéreknel,**  
**Léván.**

Szabadalmazott

valódi „SINGER“ és valódi „HOWE“

családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

**Árak részletfizetésre:** valódi utáns.

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . . . .	22.— 19.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel . . . . .	35.— 28.—
Singer Medium iparosoknak gép állványval . . . . .	40.— 36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állványval . . . . .	44.— 39.—
Howe családi varrógépek állványval . . . . .	33.— 27.—
Nagy Howe varrógépek iparosoknak . . . . .	44.— 38.—
Ringschiff iparos varrógép . . . . .	70.— 58.—

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

A valódi SINGER és HOWE gépeknek  
egyed. raktára **KERN TESTVÉREKNÉL Léván.**  
Géptük, részek és csónak olcsón.

# DIETRICH ÉS FIA

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK

TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKÓRÖK GYÁRA.

BUDAPEST, IV., RÉGI POSTA-UTCZA 10

közvetlen behozatalú valódi

## BRAZILIAI RUM-ja.

Kapható: **Fray János és Rubinstein Henrik** urak kereskedésében **Nagy-Sallón.**

## Ház eladás.

A Koháry-utca  
523. sz. ház szabad  
kézből eladó.

Bővebbet **Szabó**  
**Dániel** tulajdonosnál.

# A karácsony és újév

közeledtével van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani

## könyv- és papirkereskedésünket,

hol alkalmi tárgyak dús választékban kaphatók.

Tisztelettel **Nyitrai és Társa.**

Nyomatott Nyitrai és Társa gyorsajtaján Léván.